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1. Situazione dello studente in rapporto alle finalità e agli obiettivi programmati

La studentessa ha seguito con impegno e partecipazione le lezioni di strumento ottenendo risultati soddisfacenti. Gli obiettivi stabiliti nella programmazione iniziale sono stati raggiunti in maniera omogenea. 
Alunna ha acquisito la maggior consapevolezza e miglioramento negli aspetti tecnici, interpretativi e artistici. Ha migliorato l’intonazione e il suono. Inoltre la studentessa è diventata più autonoma nello studio individuale e ha sviluppato più interesse e curiosità verso il repertorio e lo strumento stesso.






    


2. Svolgimento del programma 

Il programma svolto nel primo quadrimestre è risultato in linea con quanto previsto all’inizo dell’anno scolastico. Studentessa ha realizzato la lettura e studio di brani da seguenti metodi: F.Wolfhart op 45-60 studi per viola, H.F.Kayser, Kreutz- studi per due viole, Palaschko- 24 etiude facili e melodici per viola op 86, le scale, esercizi di articolazione e cambio posizioni.

3. Condotta dello studente

Alunna ha mostrato un comportamento eccellente e di forte collaborazione.


4. Uso di laboratori, aule attrezzate, biblioteca ecc.

Le lezioni di Esecuzione e Interpretazione ha avuto luogo nelll’aula 2Bt, 
il strumento utilizzato da alunna è di sua proprietà.
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