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Percorso formativo disciplinare
Disciplina: LINGUA E LETTERATURA GRECA
CLASSE 1BT LICEO CLASSICO
Anno scolastico 2023-2024
Prof. ssa Vera Valletta




MODULO 1 : Introduzione

Il Greco lingua indoeuropea. Determinazione dell’oggetto di studio : prosa attica V e IV a.c.; alfabeto e pronuncia

MODULO  2  : Accento e Fonetica
Le leggi dell’accento; quantità di vocali, dittonghi e consonanti, sillabe e divisione in sillabe. Classificazione delle parole in base all'accento.
Elisione aferesi e coronide. Esempi di enclisi e proclisi. 
Allungamento di compenso, assimilazione, dissimilazione, legge di Grassmann,   contrazione, crasi

MODULO 3 : Flessione dell’articolo, nome e pronome
Declinazione e casi, funzioni logiche.
Declinazione dell’articolo; I declinazione e particolarità; II declinazione e particolarità; aggettivi I classe, congiunz., preposizioni ; declinazione Attica ; declinazione contratta; aggettivi contratti;III declinazione ( temi in gutturale e temi in labiale, temi in dentale semplice, temi in -nt), aggettivi II classe (temi in gutturale e temi in labiale, temi in dentale, declinazione dell’aggettivo paj-pasa-pan ed uso), aggettivi possessivi, pronomi personali, pronome di terza persona autos. Pronomi dimostrativi ekeinoj- outoj-auth-touto; pronome indefinito tij, ti (per ricerca sul vocabolario).

 MODULO 4 :La flessione del verbo

Coniugazione dei verbi in -w e dei verbi in  -mi 
indicativo: presente , imperfetto ;congiuntivo: presente ; ottativo: presente ;imperativo: presente; infinito: presente; diatesi media e passiva, verbo essere; coniugazione contratta dei verbi in –eo –ao –oo.






 MODULO 5 :Complementi

Principali funzioni logiche in rapporto ai casi: oggetto, termine, specificazione, mezzo, causa, luogo, tempo, compagnia, modo, causa efficiente, agente, fine o scopo, argomento, predicativo del soggetto e dell’oggetto; complementi con preposizioni.

 MODULO 6 : Sintassi della frase

Le concordanze, schema attico,  posizione attributiva e predicativa degli aggettivi; dativo di possesso; proposizioni principali, coordinate e subordinate;oggettive, soggettive, esplicite e implicite,  causale, finale, infinito sostantivato.

Modulo 7 : Lessico
Radice ; Tema ; Desinenza; Prefissi eu, dys, a privativo. 
 il lessico dello sport. Lavoro di approfondimento e realizzazione di un power point sugli sport nell’antica Grecia, presentato all’orientamento in entrata



LIBRI DI TESTO: Il Nuovo Greco di Campanini,  Campanini-Scaglietti, Sansoni per la scuola vol.1


Il Docente
Prof. Vera Valletta
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